

日本成衣市場之動向

我國成衣界，向以日本為學習
模仿的對象，尤其是日本流風所致
，幾乎所向披靡；在穿的藝術上，國人值
得深思的是，除因襲傳統、模仿先進外，是
否應設計一套屬於自己風格品味的服飾？

■ 晓 東 譯

一、獸衣毛料之轉向

最近日本進口獸毛中之安哥拉毛（安哥拉種兔毛），受世界性獸毛景氣之影響，價位一直居高不下。因此，毛紡業者自1984年10月起就把安哥拉毛混紡針織用紗價格提高30%，並預定自新年起全面漲價。成衣製造廠商因受到安哥拉毛價格高漲影響，已對一般開士米毛（開士米種山羊毛）發生興趣，已有改用開士米毛之傾向。

安哥拉毛最大的供應來源是中國大陸，約佔世界總出口量之90%。自去年起，獸毛中以安哥拉毛最為吃香，在各國競相搶購的局面下，日本去年輸入約比前年增加3倍

，創下一年輸入3,060噸之最高紀錄。中國大陸去年之總輸出量約為七千九百噸，其中約40%輸銷日本，今年與去年情況差不多。但中國大陸方面，已發出接單訂約，部分將延後裝船之通知，對輸出商亦採強硬態度。據說1984年10月又強行抬高7%，為1984年中第三次漲價。安哥拉毛因品質可分為最高級之超級、1~4級，不合格等6級；目前之價格為超級1公斤1萬2千9百90日圓(CIF日本)，1級為1公斤1萬2千750日圓(CIF日本)，與前年同期相比平均上漲幅度達50%。同時，中國大陸也縮小供應量。1984年10月初派遣使節團到日本，已談妥約2百50噸在1985年1月~6月裝船，但據某商社表示：「該

數量與前年秋季廣州交易會之結果相比，不及其一半，而且去年秋季之交易會，向日本出售之商品也未曾出現」。因此商社不得不透過香港市場之經紀商增加採購，但香港行情也大幅上漲。最近之報價已高達超級1公斤81美元(CIF日本)，1級1公斤77~78美元(CIF日本)，與1984年10月談妥之價格相比，已上漲9~12%。由此可見這一價格當然大幅超出中國大陸之報價。因此，有些商社猜測，「是否中國大陸認為經由香港輸往日本價格較好，所以故意增加經由香港之輸出」。日本採購安哥拉毛劇增的原因為國內需求甚殷，以及輸往香港安哥拉毛混紡針織用紗之增加。而日本輸往香港之安哥拉毛混紡針織用紗